

药王山庙会“庙”趣横生

本报记者 张梦焕



“二月二”药王山庙会上，铜川非遗作品颇受群众喜爱 本报记者 吴洋凯摄

草长莺飞二月天，喜庆欢闹逛庙会。早春二月，春满人间，正是祈福安康，全家出游的好时节。2月20日一大早，因疫情影响暂停了三年的国家级非物质文化遗产“药王山庙会”在药王山景区启动。虽是周内正常上班时间，但庙会人头攒动，游客络绎不绝。沿路商品琳琅满目，摊位前挤满了上前问价、购买商品、商家的吆喝声、游人的谈笑声、音响传出的歌声……使得药王山分外热闹。

康养、养生成为庙会关键词

被尊称为“药王”的孙思邈精通医术和养生之道，其故里的药王山同样是著名的康养旅行目的地。历年庙会，五湖四海的游客都会从四面八方汇聚，在此祈福纳祥。今年药王山庙会，活动方精心组织了“求养生之方，寻健康之道”和“健康祈福”两大系列活动。铜川文旅公司工作人员告诉记者：“本届药王山庙会，共策划了包含健康祈福在内的8个板块30余项活动，并始终把健康养生与文化传承作为活动亮点贯穿于整个庙会之中。我们先后邀请了10余家省市内中医团队在景区开展健康义诊、中医理疗等中

医药文化体验活动。”在景区孙思邈文化体验馆，名医健康义诊正在进行，前来逛庙会的刘女士第一站就来到这里，她长时间睡眠不好，精神差，影响正常生活，“我在其他地方也看过，效果不好，听说庙会有名中医义诊活动，就想过来看看，让大夫帮忙调理一下。”说罢，刘女士也加入了排队大军中，一旁等待把脉看诊的群众把这里围得水泄不通。

非遗、体验，添彩庙会

“咚咚咚……”上午10点，鼓乐齐鸣，伴随着庄严肃穆的祭乐声响起，民祭药王孙思邈仪式开始，围观的群众人山人海。作为从唐代延续至今，被载入国家非物质文化遗产名录的古庙会，传统的祭祀活动吸引了大批游客。

“祭祀大典很热闹，很震撼，希望大家不要忘了咱老祖宗的文化。”正在现场观看民祭大典的李先生告诉记者，往年来逛庙会，都是“逛吃逛吃”，没有看过祭祀大典，这一次现场目睹，非常开心。

在中国非物质文化遗产展区，各种造型的剪纸、面塑、刺绣、泥塑、糖画等吸引了许多游客现场围观、体验。现场制作糖画的手艺人告诉记者，他一分钟就可以做成一副糖画，孙悟空、猪八戒、小猪佩奇等

造型很受小朋友欢迎。作为民俗经典之一、备受人民群众喜爱的药王山民俗社火巡游展演以耀州区各镇办为单位，于农历二月初一至二月十二（二月初二除外）每天中午12:00至13:00，在水泥厂十字至药王山景区进行，与人民群众同欢乐。

祈福健康成了新时尚

每年庙会，祈福平安健康是最为重要的一项活动。进入药王山景区内，游客还可以选择参与“健康祈福”系列活动，在药王大殿拜药王、祈福健康平安，在南庵魁星楼体验魁星点斗、诵读经典活动，在洗药池祈灵水、求健康，在北洞后院挂锁、换锁求平安，在北洞财神殿敬财神、龙宫试运祈福。

摩崖石窟内有着位“摸摸爷”，民间传说若是身上有个头疼脑热，只要摸摸“爷”身上相同的部位就可以消除身上的病痛。年复一年，“摸摸爷”被乡亲们摸得锃亮，大家都争着抢着要摸摸它。

药王山上最神奇的“洗药池”据说是药王孙思邈洗药的地方，相传孙思邈把数百味的中药放在池子里进行冲泡，因此，这里的水和石壁吸收了百味药材的精华，当地人用这里的水煎药，可以说是药到病除，用这里的水洗浴，消灭祛病。多年来，逛庙会的人们都会到这里祈水，并在六龙盆洗洗手，祈求平安健康。

对很多人来说，逛庙会已经变成了传统和习惯，成了根深蒂固的文化需求。“小时候每年到庙会的时候，家人就带着我走很长的路来逛庙会，现在年纪大了，还是每年都来，陪我的也从父母变成了儿女。这么多年，这股热闹劲还是没变，每次来都是人挤人。”家住王益区的老人告诉记者。

从三原专程赶来逛庙会的郭女士告诉记者，三年前她曾来过，这次她再次来到药王福地，祈福安康，希望新的一年家人们身体健康，和和美美。

欢闹完毕，不妨再一路逛逛耀州老城，千年历史文化名城的气韵渗透在一处又一处的名人故居里，以水泥厂十字为起点，途径老舍故居—林徽因故居—一鹑子高三武馆—耀州文庙—于右任故居，拍照游走，思索赏景，千年文化，浸润人心。

我市各级老年大学开学“忙”

本报讯（记者 李阳）近日，随着中小学生的开学返校，老年大学也迎来了他们的招生季。铜川市校和各区（县）老年大学也陆续发布了招生简章，公众号、朋友圈随处可见招生信息，在老年人的圈子里最近的“火热”话题就是“你报名了吗？你报的什么专业”。

市老年大学报名工作开展以来，老年朋友们积极响应，虽然气温下降，但大家还是三五成群来校报名咨询，对照着课程表选择心仪的专业；无法到校的学员也线上报名或电话咨询，叮嘱老师一定要留一个名额。

除市校外，各区（县）老年大学也开始了招生工作，目前也在火热报名中，各区（县）老年大学办学各具特色，专业设置科学合理，为老年朋友提供了更加丰富的专业选择。特别是印台区老年大学迁入新校区第一次招生，学员们对这个新的学校充满了憧憬，宽敞明亮的排练厅，功能齐全的教学设备、干净整洁的教学环境，心中的激动之情无以言表。

在铜川，上老年大学对老年朋友们来说就是一种“潮流”，一份骄傲。在老年大学他们学有所获，增长知识，陶冶情操，结交好友，圆梦初心、实现价值。

陕西省第七届残疾人冰雪运动季 听障儿童滑雪体验活动在照金举办

本报讯（记者 吴洋凯）2月19日，由陕西省残疾人联合会与陕文投照金公司联合主办的陕西省第七届残疾人冰雪运动季听障儿童滑雪体验活动在照金国际滑雪场成功举办，来自我省的50多名听障儿童及家长，在照金一同体验冬季冰雪运动的魅力。

活动现场，宁苏宁滑雪学校的教练为小朋友们耐心指导了滑雪运动基本要素和动作要领，雪地拔河、急速雪圈等极具挑战性的运动项目让孩子们欢声笑语不断。大家踊跃参与、积极体验，充分展示了听障儿童自强不息、乐观向上的精神风貌和对冰雪运动的极大热情。

“此次活动是‘让冰雪运动走进寻常百姓家’的一次生动实践，通过参与挑战冰雪运动，树立孩子们超越自我、克服困难的勇气。”陕西照金文化旅游投资开发有限公司董事长高永才表示。该活动以“弘扬北京冬奥精神 助力陕西冰雪运动”为主题，旨在进一步推广和普及冬季残疾人冰雪运动项目，鼓励和引导更多残障儿童积极参与康复健身，大胆充分参与社会生活，共享社会文化体育发展成果。

据了解，照金国际滑雪场于2015年1月建成开放，9个雪季已累计接待游客百万余人次，一流的服务品质和专业的设施条件受到了市场的认可与追捧。雪场先后举办了陕西省滑雪大会、陕西省高山滑雪锦标赛等系列重大体育赛事，持续掀起冰雪团建、滑雪冬令营等群众性活动热潮，不断赋能老区发展，巩固脱贫攻坚成果，使照金成为享誉西北的滑雪胜地和陕西省冰雪运动休闲目的地。

铜川美术馆“校馆合作 立德树人” 公教研学活动持续开展

本报讯（通讯员 贺敏）2月16日，铜川美术馆迎来了铜川市第一中学高中一年级百余名学生开展公教研学活动。“馆校合作、立德树人”是该馆持续打造的一项品牌公教活动，旨在让美术馆成为青少年美育学习的大课堂。

在馆内，老师带领学生们欣赏“艺脉相承”青年精英美术书法展览，优秀的艺术作品引来学生们阵阵赞叹，喜欢中国画的学生还兴致勃勃地跟其他学生分享着自己的独特见解。在研学体验区，学生们纷纷拿起毛笔和书画院的老师一起进行书画学习交流。在范宽馆一楼精品陈列馆内，学生们一边品鉴着经典名作，一边细致地做着笔记。

同官县武举人穆青云的传奇故事

靳梦虎

块场地练拳脚武艺，骑马射箭，上百斤重石锁被他玩得上下飞舞。

每天早上，穆青云坚持练石锁，三个石锁各重一百斤，一百五十斤，五十斤。三个石锁像玩具一样，在他的控制下上下翻飞，左右舞动，虎虎生风。出门时，他会将石锁提着走下30多级台阶，办完事回来，又把石锁捎回家。三块练功用的青石锁，现仍然保存在其孙穆虎家里。穆青云还有一柄七十斤重的大刀，时常带在身边门口，每有大事他拔出大刀，英武地练一回，平日是从来不动的。

守业从商，扩大产业。年过67岁的穆松堂感觉体力不济，便由穆青云接替掌管家业大任。此时，文武兼备的穆青云考取了武举人的功名，《同官县志》记载“穆青云，光緒丁酉科”。

年富力强，头脑灵活的穆青云当家后首先扩大了陶瓷产业的场地及品种，在陈炉和西安分别开设穆家瓷行，生意兴隆，收支良好。又在西碾购买了大宗土地，种植粮食供镇上产业人员食用。经过多年奋斗，穆家仓廩丰满，生意兴隆，成为当地有名的大户人家。随着穆青云的威望增加，他成了陈炉镇西八社众举的领头人。但凡西八社有事一律报“武堂”决断，有大事众人一起到“青云”府上议定。

捐款助学，慈善优先。穆青云家产业兴隆后，他积极捐款助学，修建学堂。今铜川市第一中学北关校区文庙大殿前立有一通《重修同官县文庙碑记》石碑，记录了清光绪二十五年，同官县各个村镇捐资助学的过程，碑文由同官县令黄肇宏撰文并书写。旧时修建文庙，百姓捐款捐粮，乡绅踊跃牵头，是全民参与的大事。碑文雕刻参与捐助的有梁家塬、赵家塬、史家塬、黑池塬、南雷村、冯家桥、王家砭……其中碑额写到了“武举穆青云”，可见他是当时领头者之一。

武装护民，抗击匪军。清末陈炉匪患不断，穆青云带领百姓“深挖洞，广积粮，高打墙，武装护民”来保卫家园。他组建“红枪会”，耗资购买枪支弹药，训练民丁，在保一方平安方面，做出了一定的贡献，受到当地群众好评和政府肯定。

《同官县志》记载：“穆青云，字子登，武举。陈炉镇人。粗解文字，尚气概。光复后，力办地方支应。……民国九年，受靖国军第四路委，办同官民团

与匪部大战于义兴村东之山神庙，斩获甚重，并戕其营长某，卒撤初志。”

助官压民，群众怒之。《铜川市印台区文史》第四辑第57页“民国初年同官农民的交农斗争”中记载：民国四年（1915），当年春季，同官发生了一起农民反对苛政、向官府交农器的斗争。在某日，约有三、四千群众围堵在城墙外，大喊“反对官府加征粮钱”等口号，一呼百应，声震山城。面对愤怒的群众，同官知事（即县长）陆伟曾不敢出面，只派绅士穆青云率县衙几个职员到北城门楼上和城外农民对话。

穆青云说：“支差纳粮是庶民百姓对国家应尽义务，岂能轻易免除，知事也无免粮之权。众位回去，安分守己，早日交粮，如有顽抗，国法不容！”城外群众听了，立刻怒气冲冲，几人大喊，既然不顾老百姓死活，大家一起攻城，打进去，轰大堂，破厅子（牢房）……点起火来烧城门。不大功夫，浓烟滚滚，火光四射。穆青云见此情景，向城外喊怒道：“快将火扑灭！不然，我就要动手了！”说着搬起城墙上的一块砖抛了下去，城外一人被打倒，满头鲜血……知事陆伟曾听说形势紧张，只得亲临城头，答应停收地方临时派款，对打伤的群众县衙给予治疗抚恤等措施，群众陆续散去，当天事平息。

积怨较深，仇家所害。清朝末年的乱世中，外地渭北强人入侵，土匪四处横行，盗贼丛生，刀客游弋，地处渭北腹地的陈炉镇是西北地区重要瓷业产地，原本经济繁荣，商贾云集，制瓷业十分发达。但陷入乱世之中，老百姓流离失所，食不果腹，苦不堪言。从小喜欢为贫苦老百姓打抱不平的穆青云，为此结了仇家，于民国16年8月29日遭受黑枪而身亡，一代武举从此殒没。

在穆青云去世不久，行凶者也命归西天，受到了相应的惩罚。穆清云亡后，后代们将他葬在陈炉穆家庄自己的地里，墓前摆放着用青石雕刻的十二生肖相动物，个个都是栩栩如生，在每年的清明节祭祖时有人会用彩色纸剪成的长钱挂在坟墓头顶及树枝上，以表示敬仰之意怀念之情。



铜川非遗亮相“二月二”药王山庙会

本报讯（记者 吴洋凯）耀州瓷、宜君剪纸，一双巧手呈现万千精彩；耀州雪花糖、印台糖画，一口甜香品尝铜川风味。2月20日至3月6日，以打造“铜川非遗助力乡村振兴展示展销”为主题的“非遗大集”活动在药王山广场精彩呈现。

此次活动汇集了国家级非遗项目耀州窑陶瓷烧制技艺，省级非遗项目宜君剪纸、耀州刺绣、耀州雪花糖等10余项非遗项目，各具特色的非遗展位依次排开，匠心、手工艺、美食、技艺荟萃一堂，是一次独具特色的非遗助力乡村振兴成果集中展示。

本次活动以集市形式聚集了各区县好吃、好玩、好看的非遗项目，以“体验+文化”营造互动消费氛围，给市民带来一场近距离接触非遗的深度体验。



随着气温逐渐变暖，春的气息越发浓烈，人们纷纷走出家门，放飞心情，迎接春天。记者在新区大唐养生园广场看到，不少家长带着孩子来到这里放风筝，各种图案不一、色彩明亮的风筝从孩子们的手中飞上天空，抬头仰望，空中风筝五彩斑斓。 本报记者 张梦焕摄

德国科隆狂欢节迎来200周年欢庆高潮

新华社德国科隆2月20日电（记者 单玮怡 王平平）德国科隆狂欢节的重头戏——“玫瑰星期一”大游行20日在科隆举行，将这项拥有200年历史的欢庆盛事推向高潮。

当天一早，来自世界各地的人们身着各色服装从四面八方汇聚到科隆，盛装打扮，载歌载舞。主办方预计，本届科隆狂欢节将吸引上百万游客慕名而来。

上午10时，由1.2万人参与的“玫瑰星期一”游行队伍从多伊茨火车站出发，穿过莱茵河涌入内城，沿途经过科隆大教堂、诺伊马克特广场等重要城市景观，游行路线长达8.5公里，吸引众多观众一同欢庆。据了解，这是科隆狂欢节创立200年来首次调整“玫瑰星期一”游行路线，寓意新的开始。

游行队伍包括近百辆花车、盛装马车以及几十个演奏方阵，向聚集在沿途的人们抛洒糖果、巧克力、鲜花等礼品，现场气氛热烈。据主办方介绍，今年的游行共向人们抛洒约300吨糖果、90万盒巧克力和30万束鲜花。

科隆随处可见欢庆的人群，城内及周边地区大大小小的餐馆和咖啡馆也组织各种欢庆派对，整座城市沉浸在欢乐的气氛中。科隆市政府与警方、公共交通系统等相关机构为狂欢节制定了安全防护措施，包括增配警务和医护人员、限制游客流量和设置安全求助咨询点等，以保障狂欢节热点地区居民正常生活。

从1823年科隆狂欢节组委会成立算起，德国科隆狂欢节已有整200年历史，是德国规模最大的狂欢节，也是欧洲最著名的狂欢节之一。科隆狂欢节每年11月11日上午11时开始，历时3个月，一直持续至次年2月。2月底的“玫瑰星期一”游行是科隆狂欢节的高潮。



金锁关石林是以砂岩地貌为主题的自然风景区。春寒料峭，很多背阴处的积雪还没有融化，慕名而来的游客三三两两穿梭其中。当前石林还未迎来旅游旺季，但是景区已经做好春暖花开时节，全面接待游客的准备，工作人员有序地分布在各区域值守服务，期待为游客提供贴心服务，为我市旅游业发展积极添砖加瓦。图为游客参观体验。 本报记者 董唯韦摄